]>

16.04.2024

Spotkanie informacyjne dot. dotacji na rozpoczęcie działalności gospodarczej

https://monki.praca.gov.pl/strona-glowna
Spotkanie informacyjne dot. dotacji na rozpoczęcie działalności gospodarczej 
W związku z planowanym naborem wniosków o przyznanie dofinansowania na otwarcie własnej firmy, serdecznie zapraszamy wszystkich zainteresowanych na spotkanie informacyjne, które odbędzie się w poniedziałek 14 maja o godz. 13:00 w siedzibie PUP w Mońkach pk. Nr 7 (Klub pracy). 
  
W trakcie spotkania oprócz przedstawienia obowiązującej procedury ubiegania się o dofinansowanie w PUP w Mońkach -  zaprezentowany zostanie projekt „Startuj z biznesem" realizowany przez Stowarzyszenie „Euroregion Niemen". 
  
Projekt „Startuj z biznesem" oferuje: 
· bezzwrotne dotacje na założenie działalności gospodarczej do  23 600,00 zł, 

· szkolenie: „Krok po kroku do własnego biznesu" (40h), 

· wsparcie pomostowe do 1 850,00 zł/ m-c  przez pierwszych 6-mcy i do 745,00zł/ m-c  przez max. kolejnych 6-mcy, 

· wsparcie pomostowe szkoleniowo – doradcze (doradztwo biznesowe i specjalistyczne)-12h/osobę; 

· zwrot kosztów dojazdu na w szkolenie, 

· wsparcie w postaci utworzenia forum biznesu (tj. forum wymiany doświadczeń). 

  
Projekt adresowany jest  do: 
· osób pozostających bez pracy (tj. bezrobotnych, poszukujących pracy oraz osób nieaktywnych zawodowo), zamierzających rozpocząć działalność gospodarczą, znajdujących się w najtrudniejszej sytuacji na rynku pracy, tj.: osoby powyżej 50 roku życia, osoby długotrwale bezrobotne, kobiety, osoby z niepełnosprawnościami, osoby o niskich kwalifikacjach, 

· zamieszkujących w (rozumienie Kodeksu Cywilnego) subregion suwalski tj. powiat augustowski, moniecki, sokólski, sejneński., suwalski i miasto Suwałki. 

  
Zapraszamy do uczestnictwa w spotkaniu wszystkich chętnych bez względu na status na rynku pracy. Więcej informacji w siedzibie PUP w Mońkach pok. Nr 3 oraz pod numerem telefonu" 85 727 87 10. 
  
