PRIORYTETY RADY RYNKU PRACY WYDATKOWANIA REZERWY KFS

Priorytet 1: Wsparcie kształcenia ustawicznego pracowników Centrów Integracji Społecznej, Klubów Integracji Społecznej, Warsztatów Terapii Zajęciowej, Zakładów Aktywności Zawodowej,  członków lub pracowników spółdzielni socjalnych oraz pracowników zatrudnionych w podmiotach posiadających status przedsiębiorstwa społecznego wskazanych na liście/rejestrze przedsiębiorstw społecznych prowadzonym przez MRPiPS.
Podmioty uprawnione do korzystania z środków w ramach tego priorytetu to: 
✓ Centra i Kluby Integracji Społecznej 
✓ Warsztaty Terapii Zajęciowej 
✓ Przedsiębiorstwa społeczne wpisane do wykazu przedsiębiorstw społecznych, który zgodnie z ustawą o ekonomii społecznej prowadzony jest przez MRiPS w systemie Rejestr Jednostek Pomocy Społecznej (RJPS), pod adresem https://rjps.mpips.gov.pl/RJPS/RU/start.do?id_menu=59. 
✓ Spółdzielnie socjalne
✓ Zakłady Aktywności Zawodowej.
Priorytet 2: Wsparcie kształcenia ustawicznego osób z orzeczonym stopniem niepełnosprawności.
Wnioskodawca składający wniosek o środki w ramach powyższego priorytetu powinien udowodnić posiadanie przez kandydata na szkolenie orzeczenia o niepełnosprawności tj. przedstawić orzeczenie o niepełnosprawności kandydata na szkolenie bądź oświadczenie o posiadaniu takiego orzeczenia.  Temat szkolenia/kursu nie jest narzucony z góry. W uzasadnieniu należy wykazać potrzebę nabycia umiejętności. 
Priorytet 3: Wsparcie kształcenia ustawicznego osób, które mogą udokumentować wykonywanie przez co najmniej 15 lat prac w szczególnych warunkach lub o szczególnym charakterze, a którym nie przysługuje prawo do emerytury pomostowej. 
Priorytet ten promuje działania wobec osób pracujących w warunkach niszczących zdrowie i w szczególności powinien objąć osoby, które nie mają prawa do emerytury pomostowej. Wykaz prac w szczególnych warunkach stanowi załącznik nr 1, a prac o szczególnym charakterze - załącznik nr 2 do ustawy z dnia 19 grudnia 2008 roku o emeryturach pomostowych (Dz. U. z 2023 poz. 164).
Priorytet 4: Wsparcie kształcenia ustawicznego w obszarach/branżach kluczowych dla rozwoju powiatu/województwa wskazanych w dokumentach strategicznych/planach rozwoju.
Powiatowy Urząd Pracy w Mońkach określając obszary/branże kluczowe dla rozwoju powiatu/województwa wziął pod uwagę Strategię rozwoju województwa podlaskiego 2030.
Obszary/branże kluczowe dla rozwoju województwa, w tym powiatu monieckiego to:
· rolnictwo (ekologiczne i zrównoważone);
· przetwórstwo rolno-spożywcze  i sektory powiązane (produkcja ekologiczna);
· przemysł (w szczególności metalowo-maszynowy, drzewny, meblarski;
· budownictwo;
· produkcja energii z odnawialnych źródeł energii;
· [bookmark: _Hlk143151752]opieka zdrowotna i społeczna (w szczególności geriatryczna, długoterminowa, rehabilitacja, opieka nad dziećmi i osobami zależnymi itp.);
· edukacja w zakresie kompetencji cyfrowych
· edukacja pod kątem nowoczesnych metod kształcenia i potrzeb rozwijającego się regionalnego popytu na kompetencje;
· e-usługi;
· turystyka;
· ekonomia społeczna.
Wnioskodawca składający wniosek o środki w ramach powyższego priorytetu powinien szczegółowo uzasadnić, że kierunek kształcenia dotyczy obszarów/branż kluczowych dla rozwoju powiatu monieckiego/województwa podlaskiego.
