WAŻNE
W dniu 29.07.2022 r. weszło w życie Rozporządzenie MRIPS w sprawie zezwoleń na pracę i oświadczeń o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi. W związku z tym następuje zmiana m.in we wzorach składanych oświadczeń o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi. 
Podmiot powierzający wykonywanie pracy cudzoziemcowi, składając oświadczenie 
o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi w celu wpisu do ewidencji oświadczeń, dołącza do oświadczenia:

1. kopię stron ważnego dokumentu podróży cudzoziemca, którego dotyczy wniosek, zawierających dane osobowe, a w przypadku, gdy cudzoziemiec nie posiada ważnego dokumentu podroży i nie ma możliwości jego uzyskania - kopię innego ważnego dokumentu potwierdzającego tożsamość,

2. dowód wpłaty (podmiot zamierzający powierzyć pracę cudzoziemcowi, przed złożeniem oświadczenia, dokonuje wpłaty - 100 zł)

3. aktualne oświadczenie o niekaralności podpisane przez pracodawcę. Oświadczenie powinno być zgodne ze stanem faktycznym w dniu złożenia oświadczenia o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi i podpisane nie wcześniej niż 30 dni przed tym dniem. Oświadczenie o niekaralności  nie może zostać złożone przez pełnomocnika niebędącego prokurentem podmiotu powierzającego wykonywanie pracy cudzoziemcowi.

Wpłat należy dokonywać na konto:

Powiatowy Urząd Pracy w Mońkach

Ul. Wyzwolenia 22

19-100 Mońki

Nr rachunku: 23 8085 0005 0005 4827 2000 0170  w  Banku Spółdzielczym w Mońkach

Kwota wpłaty w przypadku gdy podmiot powierzający wykonywanie pracy cudzoziemcowi zamierza powierzyć wykonywanie pracy na podstawie oświadczenia o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi wpisanego do ewidencji oświadczeń wynosi 100 zł.
W tytule przelewu należy wskazać: za co dokonywana jest wpłata oraz podać imię i nazwisko cudzoziemca np.:

· dotyczy oświadczenia o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi + imię i nazwisko cudzoziemca

Wpłat prosimy dokonywać indywidualnie dla każdego cudzoziemca.
Przypominamy
Pracę na podstawie oświadczenia o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi mogą podejmować obywatele 5 państw: Armenii, Białorusi, Gruzji, Mołdawii i Ukrainy (w związku z konfliktem zbrojnym można powierzyć pracę obywatelom Ukrainy także na podstawie bezpłatnego powiadomienia - nie ma potrzeby składania oświadczenia o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi, więcej informacji poniżej). Oświadczenie zostanie wpisane do ewidencji oświadczeń jeśli:
· okres wykonywania pracy określony w złożonym oświadczeniu o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi jest nie dłuższy niż 24 miesiące,
· dzień rozpoczęcia pracy wskazany w złożonym oświadczeniu nastąpi nie później niż 6 miesięcy od daty złożenia oświadczenia,
· warunkiem wpisu oświadczenia do ewidencji będzie zapewnienie cudzoziemcowi wynagrodzenia porównywalnego z wynagrodzeniami pracowników wykonujących pracę porównywalnego rodzaju lub na porównywalnym stanowisku.
Uwaga: Od dnia 28.10.2022 r. obywatele Federacji Rosyjskiej nie mogą być zatrudniani na zasadach uproszczonych i nie można im powierzać pracy na podstawie oświadczenia. 
Oświadczenie o powierzeniu pracy cudzoziemcowi można wypełnić i wysłać za pośrednictwem portalu praca.gov.pl. Dokumenty składane elektronicznie muszą być opatrzone kwalifikowanym podpisem elektronicznym albo podpisem potwierdzonym profilem zaufanym ePUAP. Po wypełnieniu formularza oświadczenia, przed jego wysłaniem i podpisaniem, należy obowiązkowo dodać wymagane załączniki (kopia paszportu, dowód wpłaty). 
· Jeśli w sprawie działa pełnomocnik, należy załączyć upoważnienie w postaci dokumentu elektronicznego opatrzonego przez pracodawcę podpisem elektronicznym lub profilem zaufanym ePUAP lub dostarczyć drogą pocztową oryginał upoważnienia. Podobne w przypadku oświadczenia o niekaralności pracodawcy – powinno być popisane podpisem elektronicznym i załączone w formie pliku. 

Złożenie niekompletnego oświadczenia będzie skutkowało wezwaniem do uzupełnienia braków formalnych. Nieuzupełnienie braków formalnych w przewidzianym terminie spowoduje pozostawienie sprawy bez rozpatrzenia.

UWAGA

Podmiot powierzający wykonywanie pracy cudzoziemcowi  jest obowiązany do zawarcia 
z cudzoziemcem umowy w formie pisemnej. Przed podpisaniem umowy, podmiot powierzający wykonywanie pracy cudzoziemcowi jest obowiązany do przedstawienia cudzoziemcowi tłumaczenia umowy na język dla niego zrozumiały.

Niedopełnienie w/w obowiązku podlega karze grzywny.

Podmiot powierzający wykonywanie pracy cudzoziemcowi, którego oświadczenie o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi zostało wpisane do ewidencji oświadczeń, pisemnie powiadamia właściwy powiatowy urząd pracy o: 

1) podjęciu pracy przez cudzoziemca; 

2) niepodjęciu pracy przez cudzoziemca 
w terminie 7 dni od dnia rozpoczęcia pracy określonego w ewidencji oświadczeń.

Niedopełnienie w/w obowiązku lub przekazanie nieprawdziwych informacji o podjęciu, niepodjęciu lub zakończeniu pracy przez cudzoziemca na podstawie oświadczenia o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi, podlega karze grzywny.
Podmiot powierzający wykonywanie pracy cudzoziemcowi na podstawie oświadczenia o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi wpisanego do ewidencji oświadczeń lub cudzoziemiec wykonujący pracę na podstawie takiego oświadczenia mogą powiadomić właściwy powiatowy urząd pracy o zakończeniu tej pracy.
Ułatwienia 
w zatrudnianiu obywateli Ukrainy
Zgodnie z ustawą z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa, obywatel Ukrainy przebywający legalnie  w Polsce, jest uprawniony do wykonywania pracy na terytorium RP. 

Podmiot powierzający pracę ma jedynie obowiązek zgłoszenia faktu podjęcia pracy przez obywatela Ukrainy do powiatowego urzędu pracy poprzez złożenie powiadomienia o powierzeniu pracy obywatelowi Ukrainy za pośrednictwem systemu teleinformatycznego praca.gov.pl, w ciągu 14 dni od dnia zatrudnienia obywatela Ukrainy. Złożenie powiadomienia jest bezpłatne.
· Powiadomienie uprawnia cudzoziemca do wykonywania pracy bez obowiązku posiadania zezwolenia na pracę, czy oświadczenia.
· Nie ma potrzeby składania oświadczenia o powierzeniu wykonywania pracy cudzoziemcowi lub ubiegania się o zezwolenie na pracę.
